

工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2014

1月

27

中工网 <http://www.worker.cn>
第 18180 期 (今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

云南“云岭职工人才工程”让人有一技之长

去年近13万职工取得各种技术证书

本报讯 (记者陈昌云 黄榆)“原来定的任务是让10万职工拿到职业资格证书,最后有近13万人拿到了从专项职业能力到高级技师6个等级的证书。”近日,云南省总工会副主席潘伟说,借助“云岭职工人才工程”这个平台,去年云南产生了高级技师1390人、技师2180人、高级工6398人。

“各地区各产业还组织了66886名农民工参加技能培训和技能大赛,有53185名农民工也取得了上述6个等级的职业资格证书。”潘伟说。

据了解,2013年4月,云南省总启动“云岭职工跨发展先锋活动”,并联合省人社厅开展“云岭职工人才工程”,争取每年10万名职工取得专项职业能力证书或职业资格证书,并让已取得证书的职工提升技术等级,以壮大技术工人队伍,让职工人人都有一技之长。

“随着‘云岭职工人才工程’的全面推开,广大职工参与提升职业素质已经成为普遍共识,获得了500多万职工的认同支持。”省总党组书记、常务副主席王惠萍说,这对造就高技能人才队伍,推动云南科学、和谐、跨越发展意义重大。

云南省总素来注重通过技术技能大赛

提升职工的技能素质。2001年以来,全省已经成功举办9届职工技术技能大赛,共有254个工种参与比赛,112个行业争相承办,先后有300多万人踊跃投身参加,产生了省级技术状元224人,技术能手1666人。省总协办主任金毅表示,目前正在举办的第10届技术技能大赛,涉及全省重点产业、支柱行业的32个工种,覆盖全省16个州市和所有工业园区。

此前,云南从2001年7月开始实施职工技术创新工程。12年来,参与部门已由原来的5家增加为现在的8家,包括省总、省工信委、省科技厅、省人社厅、省财政厅、省国资委、省工商联、省科协在内,形成了政府领导、工会牵头、部门配合、社会支持、职工踊跃参与的工作特色和机制。

对职工技能素质提升的重视,也让云南职工创新活动收获颇丰。据统计,2013年云南全省职工提出合理化建议5.6万项,被采纳6845项,创效益约4.8亿元;取得技术发明成果93920项,组织技术攻关、技术开发2963项,创效益5.5亿元;推广先进操作法16782项,创效益4.3亿元;成立了创新工作室130多个,使职工创新工作室和技师工作站达到了2562个。

资助3000多人创业 促进6万多人就业

南京:工会小额贷款助创业带就业

本报讯 (记者王伟)在创业的关键时期,急需资金的下岗工人刘明得到了南京市总工会的帮助,3万元贷款让他成立了一家水电安装公司。如今创业成功的刘明,被评为江苏省劳动模范,公司吸纳了100多名下岗失业人员,还经常参加结对帮困、捐资助学等公益活动。在南京,有3641名创业人员和刘明一样,得到了市总工会下岗失业人员创业小额贷款担保中心的帮助,不仅实现了自己的创业梦,而且带动了63000名下岗失业人员就业。

2002年,针对企业改制和产业结构调整过程中,部分下岗失业人员的创业和再就业需求,尤其解决创业人员贷款难的问题,南京市总工会积极争取政府支持,尝试运作职工创业小额贷款。

由市政府和市总工会出资900万元,组成担保基金,南京银行按1:5的比例额度贷款,南京市总工会建立了下岗失业人员创业贷款担保中心,纳入市总工会援助服务中心的一条龙服务体系中,免费为下岗失业人员申贷创业提供服务。创业贷款额度一般为1万至3万元,最高不超过10万元,组织起来合伙经营的,最多不超过100万元。

为了提高创业成功率,帮助职工降低

创业风险,南京市总工会探索了创业培训、创业指导、担保贷款三位一体的创业帮扶机制,成立了由相关单位部门组成的小额贷款担保基金管理委员会,决定担保中心重大事项,确定放贷额度,监督当年贷款回收情况等;设立创业贷款业余专家指导组,培训创业人员,为创业人员提供全过程的咨询服务,及时推荐适合下岗人员创业的投资小、见效快的项目。

一直做服装生意的失业人员任白云,资金紧张,生意不顺。当她向小额贷款担保中心申请援助后,不仅得到了2万元贷款,并在专家组建议下改做童装,年营业额超100万元。

这些年,在南京市总工会创业贷款的扶持下,涌现出了“山鸡大王”韩岫兰、“养鹿大王”蒋玉莲等一批批创业领军人物。截至2013年10月底,担保中心共为3641名创业者提供贷款担保总额1.82亿元,促进了6.3万名下岗人员就业,达到平均每万元贷款实现3.5人就业,远远超过南京市人民政府规定的每万元贷款安置1人就业指标要求。从2005年开始,共为1857名贷款者争取到政府贴息418.5万元,总体还贷率为99.9%。

为了提高创业成功率,帮助职工降低

99.9%。

教育部通报8起乱收费典型案例

据新华社北京1月26日电 全国治理教育乱收费部际联席会议办公室26日在教育部网站通报了2013年下半年查处的8起教育乱收费典型案例,涉及甘肃、湖北、江西、黑龙江、云南、河南、江苏、湖南等地。

这8起案例分别是:甘肃省白银市白银区部分学校虚报学生人数套取经费问题、湖北省仙桃市第一中学违规收取择班费问题。

题、江西省抚州市临川区部分学校强制学生订购教辅材料问题、黑龙江省哈尔滨师范大学附属中学补课乱收费问题、云南省昭通市威信县第二中学补课乱收费问题、河南省新乡市原阳县第一初级中学违规收取试卷费、报刊费等问题、江苏省盐城市实验小学指定某品牌奶瓶作学生体育道具问题、湖南省湘潭市一中补课乱收费等问题。

“医师多点执业”公开征求意见

据新华社北京1月26日电 (记者吕诺)国家卫生计生委26日公布《关于医师多点执业的若干意见(征求意见稿)》,期待各界献计献策,共同推动和规范医师多点执业,以便更好地为人民群众提供医疗服务。

征求意见稿指出,医师多点执业是指在注册有效期内的医师,在两个或两个以上医疗机构定期从事执业活动的行为,总体要求是促进医师合理流动,规范医师多点执业,确保医疗质量和医疗安全。

征求意见稿从维护医疗机构正常秩序、保证医疗质量安全角度规定了医师多

■标题新闻

- 习近平同法国总统奥朗德互致贺电庆祝中法建交50周年
- 俞正声与全国性宗教团体负责人迎春座谈
- 张高丽出席极地大洋科技工作者座谈会并讲话

(据新华社)

《劳务派遣暂行规定》将于3月1日实施

劳务派遣用工比例划定10%“红线”

本报北京1月26日电 (记者郑莉 王矫萍)与数以千万计劳务派遣工息息相关的《劳务派遣暂行规定》(以下简称《暂行规定》)已获通过,将于今年3月1日正式实施。记者今天从全国总工会获悉,《暂行规定》回应了长期广受关注的劳务派遣用工岗位界定、劳务派遣工的同工同酬待遇、“虚假外包”违法派遣等问题,特别是划定了用工单位使用劳务派遣工比例的“红线”——不得超过其用工总量的10%,将有效遏制滥用劳务派遣制度的行为。

一段时期以来,劳务派遣工同工不同酬、同岗不同权,社保福利待遇低,没有职业培训,职业发展受限等问题广受诟病,违反临时性、辅助性、替代性的“三性”规定,滥用派遣制度等违法行为更成为核心问题。

为此,作为贯彻落实《劳动合同法》的一项重要举措,人力资源和社会保障部研究起草了《暂行规定》(原名为《劳务派遣若干规定》),共7章、29条内容,主要就明确劳

务派遣用工比例、辅助性岗位的确定程序、跨地区劳务派遣的社会保险、禁止“假外包真派遣”等重要内容作出规定。同时,《暂行规定》也对劳动合同、劳务派遣协议的订立、履行、解除和终止以及相应的法律责任等加以明确。

《暂行规定》尤为值得关注的一大亮点,就是限定了用工单位使用劳务派遣工的比例——“用工单位应当严格控制劳务派遣用工数量不得超过其用工总量的10%”,并明确“用工总量是指用工单位订立劳动合同人数与使用的被派遣劳动者人数之和”。

据悉,起草过程中,人社部反复征求了相关部门和专家意见,并于2013年8月向社会公开征求意见。对比公开征求意见时要求的“用工单位在辅助性岗位使用的被派遣劳动者数量不得超过用工总量的10%”,即将实施的《暂行规定》对劳务派遣用工比例的限制显然更加严格。而这条规定恰恰吸纳了全总的意見。

《暂行规定》将在规范劳动用工,保障被派遣劳动者合法权益,促进劳动关系和谐方面发挥重要作用。现在要做的就是有效应对实施将带来劳动关系领域的一系列变化,确保规定落到实处。”全总法律工作部负责人表示,劳务派遣用工比例限制,将在一段时期内对被派遣劳动者、劳务派遣单位、用工企业特别是超比例派遣用工企业的用工理念、方式带来深刻的影响。

据悉,全总将下发通知,对全国工会系统学习宣传贯彻《暂行规定》作出部署,要求各级工会督促劳务派遣单位和用工单位遵守劳务派遣各项规定,并及时介入侵犯劳务派遣工合法权益事件的查处,依法切实保障被派遣劳动者合法权益。全总还将在今年4、5月份对各地工会学习宣传贯彻情况开展督查。“我们将继续致力于推动劳务派遣相关规定向着有利于职工群众权益保障和劳动关系和谐稳定的方向发展。”全总法律工作部负责人说。

(相关报道详见今日第2版)

开往“北极”的“绿皮列车”

——本报记者四天三夜跟车记



停车时,乘务员们拿着长钎子跑到车下,“透”列车的排水口和排污口。 本报记者 刘旭 摄

本报记者 刘旭

黑龙江省漠河市,位于中国版图最北端,与俄罗斯的赤塔州、阿穆尔州隔江相望,

外界的火车运输。

1月20日,全国铁路春运第5天,记者踏上这辆前往漠河的2667次(返程2668次)列车,跟随沈阳铁路局客运段5队第2乘务组采访,来回历时4天3夜,体验这趟开往“北极”的“绿皮列车”上乘务人员的艰辛。

为使车厢保暖每隔20分钟添一次煤

1月20日15时8分,2667次列车缓缓驶出沈阳站,一路向北,途经辽宁、吉林、黑龙江三省及内蒙古自治区。车越往北温度越低,其中大兴安岭地区历史最低温度曾达到零下53摄氏度,整个冬运期间零下40摄氏度以下天气长达两个多月之久。2667次列车作为一列普通“绿皮车”,车厢保暖成为工作人员迎接的最重要挑战。

为了保暖,这列火车最大的特点在于,每节车厢的座位卧席下都有一个装煤的大箱子,一节车厢内放10个,每个箱子放有5袋煤,每袋25公斤,算下来一共有16吨。

为让车厢内温度始终保持不低于18摄氏度,乘务员必须隔20分钟添一次煤、“透”一次炉子。他们还得将掏出的炉灰浸水装袋收好,因为该车要通过大兴安岭林区,不能

留有一点儿火星,劳动量之大可想而知。这辆车上的乘务员们戏称,全列车的工作人员都是“锅炉工”。

在工作人员的努力下,记者看到车厢内温度计一路上一直显示18摄氏度。

列车驶出沈阳站后,暖暖的车厢内,一些旅客开始脱掉外套,车窗上保温的水晶板上有一层水蒸气,窗外的景色模糊一片,15时52分该车到达铁岭站时,天色渐渐暗了下来,记者拉开两道车厢门来到车厢连接处发现,车门上已经结上了一层厚厚的霜。

一出铁岭火车站,乘务员郭浩拎起一袋煤来到锅炉前,打开炉门后,通红的炉火映红了他的脸,他一锹锹将煤送进炉内,一会儿就出了汗。他拭掉头上的汗对记者说,每名乘务员走一趟车平均要烧煤0.7吨,添煤300多锹。他的手掌已经布满了老茧——日复一日的挥锹添煤,每名乘务员几乎都是一手老茧。这趟车上的乘务员平均年龄只有32岁,绝大多数乘务员是“80后”甚至“90后”,是家里的独生子女。

(下转第3版)

新春走基层

福州:农民工包机返乡

1月26日,来自福州市各县市的150名四川籍优秀外来打工者在福州长乐机场搭乘厦航MF8273包机航班,踏上飞往重庆的返乡旅程。据活动组织方福州市总工会介绍,这些优秀外来打工者都是在福州市一线岗位上的优秀“新福州人”,有的是企业岗位技能竞赛和各类技术比武活动中涌现出来的技术高手,还有各级“工人先锋号”“五一先锋岗”“创新团队”中辛勤工作的优秀工作者。这是福州市总工会和爱心企业,连续第4年组织的免费送优秀“新福州人”包机返乡活动。

新华社记者 魏培全 摄



会风转变 关注反腐 频提改革

——2014地方两会观察

会宣读。本次“完整版”共22888个字,而“精简版”则少了8141字。

武汉市两会设了18条会议纪律严明会会风。在俭朴办会方面,规定要求从严控制经费支出,严格执行预算;充分利用晚上时间,合理安排会期(1月5日、7日、8日晚上均安排有工作会议);不悬挂标语横幅、不摆设鲜花、迎宾地毯、背景板;一律实行自助餐,不上高档菜肴、酒水;节约会议用品,不使用一次性用品……

武汉两会规定要求,压减简报数量,只反映意见和建议的审议发言;审议讲空话、套话;不安排文娱活动和非会议性活动;集中乘车出席全体会议,不搞警车开道,不封路,不搞交通管制……

1月16日拉开大幕的湖北省两会同样没有警车开道,不封路,也没有交通管制,湖北

省两会整体会期只有6天,政协会议及人大会议分别用时5天。

1月19日,北京市发布交管局公告,除夕当天暂停实施工作日高峰时段区域限行措施,并测算,全天不会出现交通拥堵情况。这距离北京市市长王安顺参加该市两会西城代表团讨论时保证“下来后我们尽快研究,给大家一个答复”仅仅过了三天。

各地两会上,“改革”成为政府工作报告的关键词,代表委员们的热议词。武汉市人民政府工作报告58次提到“改革”,比2012年的30次有大幅增加。

湖北省《政府工作报告》中,“改革”一词被提及68次。湖北省长王国生表示,2014年政府工作要坚持以改革创新统揽全局。王国生称,2014年把改革创新贯穿于经济社会发展各个领域各个环节,着力激发市场活力,加快

转方式调结构……

除了“改革”,“反腐”也是地方两会上的一大焦点。

广东省政协委员黄武在广东两会上提出,网络反腐在反腐的力度推进方面起到了非常重要的作用,应该保持网络反腐高压的态度,让网络“说话”。“以往的反腐都是对受贿者的惩罚力度比较大,对行贿者则太宽容,力度不够,今后应该加强这一领域的建设。”

1月9日,119名武汉市人大代表联名提议,使“晒好政府权力清单”毫无悬念地成为人大今年头号议案。代表们建议,对市级行政权力进行全面清理,制定职权目录和流程图,形成合法、全面、准确的“权力清单”,公布给大众,有效解决权力不作为、乱作为、多头执法、暗箱操作等问题。

网上读报:WWW.WORKERCN.CN